



石景山区名中医传承工作室启动暨拜师会

注重创新与传承 加速石景山中医发展

本报讯(通讯员王艳红)8月11日下午,石景山区名中医传承工作室启动暨拜师会在中国中医科学院眼科医院门诊大厅举行。

活动现场为8家石景山区名中医传承工作室依托单位授牌,为28名指导老师颁发聘书,并举行了拜师会。在拜师仪式上,继承人们分别向自己的指导老师行鞠躬礼、献敬师花、奉拜师茶,师徒互赠礼物并合影留念,拜师礼成标志着石景山区名中医传承工作室正式启动。

通过开展名中医传承工作,进一步深化实施区域名中医培养工程,全方位加强中医人才队伍建设,为发挥中医药特色优势和提高中医临床疗效,提供人才保障和智力支持。

石景山区名中医传承工作室建设项目以三年为一周期,项目主要目的是传承名中医专家的学术思想和实践经验,以师承方式培养中医药人才,建立老中医专家临床经验资料库,总结提炼名中医专家临床经验,开展技术成果临床推广并对基层社区卫生服务机构进行对口指

导,不断提升石景山区中医药服务能力。经过市级专家的综合评定,遴选出28名市级及区级名中医专家作为指导老师,并配套建设一批具备较好条件的工作室,采取临床跟师带教、指导典籍、研读理论和巡诊带教等方式,每名指导老师培养2名继承人,三年共培养继承人56名。据悉,每个名中医传承工作室每年建设专项资金5万元,重点用于培养继承人、开展巡诊带教活动,购买中医类书籍、发表文章、查新检索等。继承人跟师学习期间,圆满完成学习任务并考核合格者,发放结业证书。

师承教育承载了中医文化教育的魂魄,是中医药人才培养的主要模式,在传承中医药学术思想、临床经验和专业技术方面发挥着不可替代的重要作用。举办名中医传承工作室启动暨拜师会,是石景山区在中医人才培养方面的又一创新举措,对提升我区中医药水平,培养高层次中医药技术人才,推动中医药的继承和发展有着非常重要的意义。



下一步通过工作室开展扎实有效的工作,将名中医传承工作室办成有特色、高水平、出人才的品牌工程;借助当前大力发展中医药事业的良好契机,积极探索新时期中医药继承创新的新机制、新途径、新措施,探索不同层次、不同类型的师承教育模式;不断引入优质资源,完善中医药服务体系,提升中医药服务

能力,营造中医药文化氛围,扩大中医药产业服务范畴;最大限度地激发中医药蕴藏的巨大创新潜能,为地区百姓提供更加优质的“简、便、验、廉”的中医药服务。

北京市中医管理局副局长罗增刚,区委常委、副区长田利跃,中国中医科学院副院长、眼科医院院长范吉平参加活动。

我区迎接

北京市2016年上半年严重精神障碍管理治疗工作督导考核

本报讯(通讯员祁强)为持续推进严重精神障碍管理治疗工作的开展,切实保障、维护患者权益,日前,北京市卫生计生委组织专家对我区2016年上半年严重精神障碍管理治疗工作进行了现场考核。区卫生计生委、五里坨医院有关负责人及相关人员现场迎接考核。

会上,全面汇报了我区2016年上半年落实严重精神障碍患者监护人申领看护管理补贴工作,以及在加强体系建设、强化规范管理、提升服务质量、加大督导考核等方面的重点工作。市考核组抽取了五里坨社区卫生服务中心作为我区基层医疗卫生服务机构进行实地督导,通过现场查阅资料、实地考察、电话复核等多种形式对我区2016年上半年开展的相关工作进行考核。

通过考核,市考核组对我区2016年已开展的严重精神障碍管理治疗工作给予肯定,并对考核中发现的问题提出指导性意见和建议。下一步,区卫生计生委将继续加强与综治、公安、残联、民政等部门的沟通和配合,不断规范严重精神障碍管理治疗工作,有效预防辖区严重精神障碍患者肇事肇祸事件的发生,维护社会安全稳定。

区动监所开展危险化学品安全专项整治活动

本报讯(通讯员邱峥艳)为进一步加强危险化学品安全管理,消除安全隐患,近期,区动监所开展了针对动物诊疗机构的危险化学品安全专项整治活动。

活动中,执法人员对辖区内14家动物诊疗机构的危化品安全管理一一进行检查,重点清查了各单位普遍存在却容易忽视的过氧化氢、无水乙醇、氧气等危险化学品的使用及储存情况。要求各动物诊疗机构严格落实危化品储存场所安全监管及安全使用操作规程,做到氧气瓶等危化品单独存放;依法依规对从业人员开展安全教育,对涉及的危险化学品安全风险要清楚和掌握;督促动物诊疗机构制定和落实危化品管理制度,配置专职安全管理人员。结合整治活动,动监所同时对动物诊疗机构毒麻药品及兽用生物制品的安全管理进行检查,确保台账清晰,专人负责,存储及使用合法合规。此次整治活动共出动执法人员42人,通过对安全隐患的排查治理,有效预防危化品安全事故的发生。

简讯

日前,区动监所开展取缔活禽售卖宰杀集中整治行动。执法人员对辖区重点区域开展执法巡查,重点加大对农贸市场,特别是衙门口街道、模式口大街等城乡结合区域的监管频次和力度,形成不留盲区、不留死角的监管模式。通过集中整治、开展宣教,力争活禽售卖宰杀现象不再发生,确保广大群众食品卫生安全,为我区迎接国家卫生计生委工作积极献力。

邱峥艳



酷暑难挡“创卫”军 卫生监督员汗水挥洒在一线



本报讯(通讯员吕军)国家卫生区复审工作迎检在即,区卫生监督所全体人员牺牲休息日,全力以赴冲向工作一线,汗水流背却毫无怨言,切实把重点场所卫生工作任务落到实处。

区卫生监督所共分12个检查组,所长亲自带队对辖区九个街道(鲁谷社区)的美容美发、住宿、洗浴、歌舞厅等重点场所进行拉网式监督检查。主要查看卫生许可证、卫生公示栏、从业人员健康证明悬

挂公示情况,消毒、保洁设施及使用情况,公共场所控烟情况及除四害工作情况等。

据统计,自“创卫”复审工作以来,区卫生监督所共开展日常监督检查4460户次,控烟执法1978户次,查处各类违法行为137件,罚款金额累计23.11万元。目前,我区公共卫生秩序得到很大改善,场所卫生设施基本完善,卫生监督管理水平显著提升,居民生活环境更加舒心、健康。

家庭医生式服务深入居家养老

本报讯(通讯员狄晋玲 武建权)为贯彻落实北京市关于社区老有所医、助老、助医服务精神,深化家庭医生式服务内涵建设,落实好创新、创优,开展个性化的服务团队,八角社区卫生服务中心下属的八角北里社区卫生服务站、古城南里社区卫生服务站分别与乐龄、孝和居这两家居家养老服务驿站签署合作协议,对入住养老服务驿站的老年人提供优先、优质的医疗保障服务,提升每名入住老人的舒适感和幸福感。

八角北里站和古城南里站的家庭医生团队对本辖区居家养老服务驿站的老年人进行巡诊,为老人们

提供免费体检、健康教育等优质医疗服务。社区卫生服务站还将为老年人建立个人健康档案,进行健康咨询、快乐养生等义诊活动,并定期到社区养老服务驿站进行义务查房和诊疗、开展健康教育讲座,为老人提供免费健康体检等。

此项公益活动为居家养老提供了优质社区卫生服务,同时也增强了家庭医生式服务在社区居民中的影响力,使社区居民更加充分地了解了家庭医生式服务的内容、内涵、优势和特点,进一步提高居民参与家庭医生式服务的主动性和积极性,不断促进基层首诊、分级诊疗、有序就医格局的形成。



叮咬“药膏”家家有

白瓢后涂抹在叮咬部位,可以消肿止痒。

黄爪 被蚊子叮咬后,把黄瓜切成薄片,敷到皮肤红肿处即可。

蒜瓣 取一瓣蒜切开,用断面涂抹红肿的地方。切记不要让宝宝触碰涂抹处,以免蘸上蒜汁的手触及眼睛或嘴巴后被辣到。

肥皂 被蚊虫叮咬后,还可以用肥皂水清洗叮咬部位,之后再干净的

湿毛巾冷敷,减轻痒感。

芦荟 芦荟汁具有很好的消毒、防腐作用。可以把芦荟汁涂在宝宝被咬的部位。

牙膏 取一点牙膏涂在被叮咬的皮肤上,起到消炎、消肿、止痒的作用。

除上述方法外,也可遵医嘱为宝宝涂抹治疗蚊虫叮咬的药水、油膏,涂擦时要注意仔细观察是否有过敏现象,有过敏史的宝宝更须特别当心。

健康科普



宝宝被蚊子叮咬后,皮肤感到痒痒、肿痛,想缓解这种不适,可以从家中找些疗效好的“药膏”,帮宝宝缓解症状。

盐 取一点盐,用开水泡开,待水温适宜时,用手指或者棉签蘸着温盐水涂擦叮咬部位。若是刚咬的包,涂擦温盐水半小时左右就会消肿。如果不是新咬的包,通常早上擦,晚上会看到效果,记得多擦几次。

西瓜皮 取一块西瓜皮,切去红瓢,露出